
发布：全国网安联全国网民网络安全感满意度调查组委会
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前 言

第一部分
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前言

目的
提升网络安全治
理水平，促进网
络安全事业发展，
发挥社会组织桥
梁作用。

宗旨

以人为本。面向
网民大众，

了解网民的感受、
诉求。

宣传有关政策、
法规和知识

发起
135家网络安全
行业协会和网络
社会组织联合发
起

活动
全国网民网络安
全感满意度问卷

调查
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调查方式

调查问卷

调查形式

调查组织线上网络问卷调查

公众版面向所有网民
从业人员版面向网络行

业从业人员

全国网安联组委会
各省发起单位负责当地

的活动组织
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调查数据采集

采集问卷总数比去年增加77.64%

回收问卷： 万份 有效问卷：264.6787万份

公众网民版： 万份

网络从业人员版： 万份

公众网民版： 万份

网络从业人员版： 万份
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主要发现

第二部分
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十一个主要发现
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数据分析

第三部分
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2021年网民网络安全感

满意度指数为73.422

（满分100）属于中等

偏上较好的水平，可以

看到网民网络安全感满

意度有较明显的提升。

安全感满意度明显上升，网络空间安全治理成效显著
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Ø 从满意度评价的细分
领域来看，得分比较
高的是网络安全等级
保护、数字政府服务
便利性、数字政府服
务安全性、司法工作、
遏制犯罪；

Ø 得分提高幅度较大的
是：遏制犯罪、未成
年人保护、个人信息
保护、司法工作等四
个领域的指标。

安全感满意度明显上升，网络空间安全治理成效显著
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公众网民中认为网络安

全（安全+非常安全）

的占54.58%，比去年

的50.04%上升了4.54

个百分点。

负面评价连续三年下降

安全感满意度明显上升，网络空间安全治理成效显著
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Ø 非常不满意的占比在
高龄人群中明显增加，
显示老年人群年纪越
大越感受到不安，也
说明老年人有特殊的
需求和问题需要解决；

Ø 青少年虽然满意度的
评价较高，但安全意
识比较薄弱。

需要关注弱势群体的需要

安全感满意度明显上升，网络空间安全治理成效显著
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16.35%

41.05%
35.31%

5.01%

2.28%

22.45%

36.41%
32.80%

4.33% 4.02%

很满意 满意 一般 不满意 很不满意

网络安全治理总体状况评价

2020年 2021年*

满意以上：58.86%

公众网民对我国网络安全治理

总体状况满意评价方面：

认为满意以上的评价（满

意和非常满意）的占58.86%，

接 近 六 成 ， 比 去 年 提 升 了

1.46个百分点，总体评价是

满意为主。

安全感满意度明显上升，网络空间安全治理成效显著
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网络安全法治水平提升，网络安全治理力度明显加强

法治社会建设和依法治理状
况好评度为54.97%，比去年
提升了4.28个百分点。

网络安全法制建设和普法工作取得成效：84.84%的公
众网民感到了解《网络安全法》，46.91%公众网民感
到了解《互联网个人信息安全保护指南》，34.70%的
公众网民感到了解刚出台的《中华人民共和国数据安
全保护法》。
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参与调查的公众网民对
社会组织参与网络安全
领域治理认为满意以上
超过六成（62.38%）。

满意度评价

网民对互联网纠纷人民调解委员会
等机构的了解程度和去年相比，完
全不了解的比例为46.68%，比去
年大幅度下降了7.51个百分点。

互联网纠纷调解机构

网民对能够代表网民利益
的人或团体的选择，排第
一位的是基层组织负责人
（占47.95%）。

网民利益代表

网络安全法治水平提升，网络安全治理力度明显加强

社会组织参与网络空间安全治理取得成效
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和去年相比，除了网络入侵
和网络攻击的遇见率基本持平，
稍微减少外，其它各类网络违法
犯罪的遇见率均有较大幅度的减
少。其中降幅第一位的是网络黑
灰产业犯罪，下降了15.22个百
分点；第二位是违法有害信息，
下降了14.84个百分点；第三位
是侵犯个人信息，下降了13.89
个百分点。

数据显示网络违法犯罪态势
从高位开始回落

打击网络犯罪取得成效，服务升级网络反诈成为热点
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网络入侵

违法有害信息

侵犯个人信息

网络诈骗犯罪

网络攻击
网络黑灰色产业犯罪

和去年相比，关注度排
位发生变化，对侵犯个人信
息的关注度上升第一位（去
年排第三位），网络入侵的
关注度下降到第四位（去年
第一位）。除侵犯个人信息
和网络诈骗犯罪有上升外，
其它方面的关注度都有所降
低。

反映了今年网民对侵犯
个人信息、违法有害信息、
网络诈骗更关注。

打击网络犯罪取得成效，服务升级网络反诈成为热点
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Ø 新推出的“国家反诈中心”APP知名度成

为线上反诈服务的第一名（占59.93%）；

Ø 公众网民对网络诈骗的应对选择率和去

年相比，选择投诉、举报和报警的比例

分别上升13.43、9.97和8.08个百分点，

而选择不管它则下降了14个百分点；

Ø  49.59%的网民对于投诉或举报处理结果

表示满意或非常满意，比去年上升了3.5
个百分点。

01 02

03 04

打击网络犯罪取得成效，服务升级网络反诈成为热点
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个人信息保护意识增强，数据安全企业合规压力提升

不太好或
非常不好
26.62%

一般
35.86%

较好或以上
37.52%

Ø 对个人信息保护效果持正面评价

（认为较好和非常好）的占37.52%，

比去年提升了7.11个百分点，持负

面评价（认为不太好或非常不好）

的占26.62%，比去年下降了11.24

个百分点，总体上正面评价较多，

比负面评价高10.9个百分点。
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公众网民认为个人信息保护做得
不好的应用领域有：
1.社交应用（61.05%）
2.电子商务（51.09%）
3.网络媒体（42.68%）
4.生活服务（40.06%）
5.数字娱乐（37.40%）
显示网民感觉和日常生活密切相
关领域的网络应用在个人信息保
护方面仍存在较多问题，但和去
年相比，各选项的选择率均有所
下降。

个人信息保护意识增强，数据安全企业合规压力提升
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参与调查的公众网民认为

目前数据安全保护方面存在的

主要问题较多；

反映出网民对数据市场秩

序、数据规范、数据应用等方

面问题比较担忧。

个人信息保护意识增强，数据安全企业合规压力提升
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网民网上维权意识提高，水军虚假评价治理有待加强

Ø 网民对网络购物安全状况评价，认为满意以上的占58.58%，接近六成。

Ø 公众网民网络购物消费水平和人数占比呈现金字塔形分布：
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Ø 对电商平台上商家评价数据的信任度
53.39%的网民表示“一般”，表示
不信任的占21.56%，这也说明公众
网民对电商平台上的好评数据信任度
不高。

Ø 针对“刷流量”、“网络水军”的现
象屡禁不绝的原因，62.05%的从业
人员认为监管力度不够，相关法律欠
缺、平台管理漏洞、公众缺乏安全意
识则位列 2、3、4 位，选择率分别为 
56.95%、49.48%、48.11%。

网民网上维权意识提高，治理水军虚假评价有待加强
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83.75%网民看过电商购物
直播；比去年提升了6.75
个百分点，超过一半（占
50.23%）的网民曾参与购
物，比去年提升了13.38个
百分点。

网民对电商直播购物的痛点主
要在于：
产品质量参差不齐（54.41%）
虚假宣传（ 51.81% ）
冲动消费（ 46.29% ）
推销商品过多（ 39.78% ）
售后服务不完善（ 38.21% ） 对网络购物权益保障的期

望主要是：
“打击虚假宣传”、“打
击假货”、打击“个人信
息泄露”和滥用、“打击
大数据杀熟”、“消费者
维权”保障等。

网民网上维权意识提高，水军虚假评价治理有待加强
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公众网民对未成年人网络权益保护状况，认为满
意或以上的仅占36.85%，虽然和去年相比增加
了10个百分点。

家有未成年人上网的网民比例为70.71%，比
去年上升了6.01个百分点，上升幅度较大。

未成年人权益协同保护，网络沉迷饭圈治理成为焦点
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未成年人权益协同保护，网络沉迷饭圈治理成为焦点
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Ø 在参与调查的“饭圈”成员中，资深成员里学
生占53.66%，普通成员里学生占57.02%，由
此可见“饭圈”文化在学生和青少年中的影响
力不一般。

Ø “饭圈”成员网民对“饭圈”活动参与度排名：        
    一、投票打榜（48.18%）
    二、集资应援（31.57%）
    三、转发控评（29.38%）

Ø 公众网民对整治“饭圈”行动成效的评价总体
上评价不高，正面评价（卓有成效和略有成效）
占38 .50%，持一般或负面评价的占比达
61.50%，超过六成。

未成年人权益协同保护，网络沉迷饭圈治理成为焦点
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Ø 近一年来不良信息在网民中渗透情况
第一位是“传播色情、暴力、赌博”
的接触率（接触过这类信息的网民的
比例）为56.52%；第二位是“低俗、
恶意炒作、违反公序良俗的言论”，
接触率55.03%；第三位是“侮辱或
毁谤他人或侵犯他人隐私”，接触率
54.43%；

Ø 和去年相比，接触率方面，所有类别
的信息接触率都有比较大的幅度的下
降，下降幅度在19.5个百分点到7.5
个百分点。不良信息泛滥有所好转

企业监管和自律有改善，责任履行垄断问题受到关注

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动



网络营销账号监管效果
持正面评价（非常有效+
比较有效）占37.89%，
和去年相比，上升了19.5
个百分点。

接近四成（39.81%）网民
认为检查措施比较有效
和非常有效，和去年相比，
持正面评价的网民比例提
高了17.86个百分点

网民认为网络谣言监管
或辟谣措施的不足主要
是对舆情的感知
(48.07%)

网民对投诉结果感到满
意的为47.99%，比去年
提升了13.36个百分点；
处理时间短为38.89%，
比去年提升了9.32个百分
点。

企业监管和自律有改善，责任履行垄断问题受到关注

企业监管和企业自律有所改善，但是仍然任重而道远
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69.66%公众网民认为反
垄断治理措施初现效果，
情况有所改善或明显改善。
关注度排第一位是“过度
索取个人信息，谋取私利”
（选择率80.14%）。

58.55%公众网民认为大
数据杀熟情况比较多或有
一定比例，其中“监管经
营行为：严防伪劣产品打
着“优选”的旗号进行倾
销”的选择率为73.03%。

企业监管和自律有改善，责任履行垄断问题受到关注

垄断治理和违规经营受到关注

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动



网络安全监管有新举措，等保关保制度推进加快落实
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Ø 社保、医疗、交通、教育领域政
府网上服务应用渗透率接近或超
过六成。

Ø 网民对一网通的建议和期望主要是：
统一标准和操作规范、数据共享、统
计采集、同步办理、多证合一等。

数字政府服务继续提升，治理能力建设初见成效
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数字政府服务继续提升，治理能力建设初见成效

公众网民对政府网上服务便利
性 和 安 全 评 价 较 高 。 绝 大 部 分
（71.29%）公众网民认为政府网上
服务便利或非常便利，超过四分之三
的（77.51%）公众网民认为政府网
上服务比较安全或非常安全。

公众网民对政府提升治理能力
的信息化工程（如“智能交通”、
“平安社区”、“智慧城市”等）成
效表示满意或非常满意的占54.03%，
和去年相比上升了3.79个百分点，总
体上评价是满意的。
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数字鸿沟消除仍需努力，乡村和弱势群体帮扶需要落地

乡村地区存在基础设施、公共服务、
应用能力不足等障碍

网民对乡村振兴的最大期望是发
展农村经济，提高农民生活水平

乡村振兴的困难主要是人才缺乏、人口老化、
能力不足等

网民对乡村振兴的最大期望是发
展农村经济，提高农民生活水平

乡村振兴的困难主要是人才缺乏、人口老化、
能力不足等
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公众网民认为乡村生活中网络应用的障碍:

数字鸿沟消除仍需努力，乡村和弱势群体帮扶需要落地
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1.发展农村经济，提高农民生活水平（79.14%）

2.改善基础设施与公共服务，缩小城乡差距（78.82%）

3.保护和改善农村生态环境（70.99%）

4.加强农村基层组织建设，提高人员素质（68.78%）

5.大力建设并保护发扬乡村传统文化”（59.60%）

6.其他（2.99%）

1.人才缺乏，科技含量不高（73.06%）

2.剩余劳动力趋于老龄化（69.10%）

3.乡村人员数字化素养和网络安全意识

   有待提高(57.04%)

4.交通及通讯不够便捷（55.14%）

5.乡村信息化建设滞后（54.80%）

6.国家政策和资金扶持力度不够（45.29%）

乡村振兴的困难：

对乡村振兴的期望：

数字鸿沟消除仍需努力，乡村和弱势群体帮扶需要落地
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Ø 从业人员对新技术的网络安全问题比较关注:

Ø 网络安全产品服务市场需求
上涨，从业人员信心提高

认为需求上涨的占
89.95%

新基建和自主创新驱动，网络安全产业发展前景乐观
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Here is a detailed explanation of this 
paragraph,

Ø 从业人员认为制约网络安全产业发展的主要障碍有：
（按选择率排列）

新基建和自主创新驱动，网络安全产业发展前景乐观
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综 合 意 见

第四部分
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安全满意持续提升，
网络安全治理上新台阶

助力数字经济发展，
网络安全治理作用凸显

抓住重点强化措施，
打击网络犯罪成效明显

调查数据显示全国网民对网络安全感评价持续提升，2021年网民网络

安全感满意度指数为73.422，比上年提升了3.168，呈大幅上升趋势。

数字化是未来发展的方向，数字技术和网络技术已经成为关键技术，法

治社会建设和依法治理状况好评度为54.97%。

和去年相比，除了网络入侵和网络攻击的遇见率稍微减少，基本持平外，

其它各类网络违法犯罪的遇见率均有较大幅度的减少,其中降幅第一位

的是违法有害信息，下降了15.22个百分点

1

2

3

综合意见

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动

20
21
网
民
网
络
安
全
感
满
意
度
调
查
活
动



等保关保实施引领，
监管自律促进企业合规

依法治理保驾护航，
网民权益保护日益落实

网民对自身合法权益的保护重视程度日益提高，对个人信息保护的关注

已经处于较高的水平。公众网民对我国个人信息保护状况的评价：总体

上正面评价较多（比负面评价高10.9个百分点）。

网络安全等级保护，关键信息基础设施安全保护等制度扎实推进，行业

指导得到落实。行业主管部门对等级保护关键信息基础设施安全保护工

作的推进落实方面，80.58%的从业人员所在行业出台了具体的指导意

见，和去年相比提升了2.44个百分点。

行业发展迎新机遇，
自主创新成为关键驱动

在双循环战略和新基建等政策带动下，新的需求不断涌现，形成了经济发

展的新动能，带来许多新机遇。近九成（89.95%）的从业人员认为当前

网络安全行业市场需求上涨，比去年上升了1.29个百分点。

4

5

6

结论
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广东新兴国家网络安全和信息化发展研究院
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